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I. RÉSZ

A KONSTRUKCIÓS ELMÉLET ALAPJAI

Bevezetés

A gumiabroncs köpeny összetett szerkezetének és müködésének isme-
retében tudjuk, hogy a köpeny tényleges tulajdonságait igen nagy számu té-
nyező befolyásolja. Ezek mindegyikének figyelembevétele megoldhatatlanul
bonyolult feladat lenne, minthogy közöttük számos nem mérhető, esetenként
szubjektiv tényező is szerepel,
A gumiabroncs köpeny szerkezetének és müködésének gyakorlati szempont-ból használható leirása csak ugy oldható meg, hogy figyelmünket a leglénye-
gesebb tényezőkre összpontositjuk és a szerkezet értelmezésénél néhány - in-
dokolt egyszerüsitést megengedünk. Ezzel együtt természetesen tudomásul
kell vennünk, hogy éppen a köpenyszerkezet viselkedésének leirásában al-
kalmazott kényszerü elhanyagolások, továbbá a gyártás és konfekcionálás
sajátosságai miatt, a gumiabroncs köpenyek konstrukciós eljárása csak jóközelitő eredményeket ad. A gumiabroncs konstrukciótól ezért csak azt vár:

juk el, hogy a kifogástalan köpenyszerkezet :kialakitásához szükséges próba-
gyártások számát a minimálisra csökkentse, továbbá támpontul szolgáljon
a kisérleti gyártás során észlelt rendellenességek értékeléséhez, elemzésé-
hez és kiküszöböléséhez,

A konstrukciós elmélet legfontosabb célkitüzései:
- a szövetváz alakváltozásainak leirása,
- a szerkezeti elemek szilárdsági méretezése, a köpenyre ható igény-

bevételek figyelembevételével, ki

- a félkész termékek konfekciós méreteinek meghatározása,
A megfelelő számitási eljárások kidolgozása érdekében a szerkezet visel-
kedésének leirásánál az alábbi egyszerüsitéseket fogadjuk el:

- a köpenyt vékonyfalu héjszerkezetnek tekintjük
"" feltételezzük, hogy a felépitett nyersköpeny egyes keresztmetszetei

az alakitás és a vulkanizálás során mindig ugyanabban a normál
Sikban maradnak, tehát egy betét két pontján átmenő meridián sikok
szöge állandó i

:

- a szomszédos, keresztező kordirányu betétek kordjainak keresztezési
pontjait egy hálószerkezet csomópontjainak tekintjük és . feltételezzük,
hogy azok a köpeny ;alakítása és deformációi során csuklókként vi-
selkednek, vagyis a kordok ezekben a pontokban egymáshoz képest nem
csusznak el.



Feltételezzük, hogy a kordcérnák az igénybevételek hatására teljes
hosszuságukban egyenletesen nyulnak meg,

A szerkezeti anyagok nagyságrendekkel különböző fizikai tulajdonsá-
gait figyelembe véve feltételezzük, hogy a deformáció során a nyi-
ró igénybevételeket csak a gumi, a normál igénybevételeket pedig
csak a kordok veszik fel. Ellenkező értelemben betöltött szerepü-
ket elhanyagoljuk,
Ez utóbbi feltevésből következik, hogy a köpeny szilárdságának
vizsgálatánál és annak számitásánál csupán a kordokban fellépő erők-
ről és a kord-háló szerkezet egyensulyi viszonyairól lesz szó.



1. A kordszög változásának törvényszerűségei

A technológiai folyamatok ismertetésénél utaltunk arra, hogy a szö-
vetváz betéteit olyan betétszövet elemekből épitik fel, melyekben a kord-
cérnák a szövet feltekercselési irányával meghatározott szöget zárnak be.
A kordcérnák szilárdsághordozó szerepe folytán alapvető fontosságu ismerni -
a kordoknak az igénybevételek fő irányaival bezárt szögét a köpeny alakitá-
sának és deformációinak minden fázisában,
Vizsgáljuk tehát először a kordszögnek a köpeny előállítása során bekövet-
kező változásait (1. ábra).

s
£

VT. ábra.
;

A kordszög változása bombirozásnál :

.

A kordnyulás jellemzésére vezessük be a (Ji -kordnyulási tényezőt, amely
a megnyult és az eredeti kordhossz hányadosa,
Tekintsük ezek után a bombirozatlan, rp Sugaru betét egyik kordcérnájá-
nak AB -d2 elemi szakaszát, melynek végpontjain átmenő meridián sikok
szöge legyen dg. A koronairánnyal párhuzamos kerületi irányra vetitve



a vetület — Tr
kasznak hossza A Bs di: did . Mivel a szakasz végpontjai a kész

dd . A kész gumiabroncs köpenyben ugyanennek a sza-

köpenyben ugyancsak az egymással d$ szöget bezáró meridián sikokban
feküsznek, a szakasz vetülete a kerületirányra most rdg lesz, ahol
r - a vizsgált szakasz távolsága a forgástengelytől,
A vizsgált szakasz koronairánnyal bezárt szögének cosinusa a kerületírátya
vetület hosszának és a szakasz hosszának hányadosa, ezért

rdg
cos K( -—

di

ragraahol az c illetve / szögek a kordnak a forgásiránnyal bezárt szögei a
betétben, illetve a kész gumiabroncs köpenyben, a forgástengelytől mért
TD. illetve r távolságban,

Képezzük a két egyenlet hányadosát:

cos B - cos

ahol d., Tr és (G adott,
A kapott kifejezés az un. kordszög-törvényt fejezi ki, mely a konstrukciós
elmélet alapösszefüggése. Ennek értelmében a köpeny bármely pontjának két
különböző helyzetében a kordszögek cosinusai ugy aránylanak egymáshoz,
mint a vizsgált pontoknak a forgástengelytől mért távolságai. Ebből közvet-
lenül belátható, hogy a kordszög a peremtől a koronáig minden pontban más
és más. A kordszög-törvény segitségével levezethetők a kész gumiabroncs
köpenyben kialakuló kordsürüségre, a szövetváz betéteinek méreteire, a gu-
mialkatrészek bombirozási alakváltozásaira vonatkozó összefüggések,

2. A kordsűrűség

A gumiabroncs köpenybe épitett betétek szilárdságát a kordcérnák
anyagának tulajdonságai mellett a kordirányra merőleges, egységnyi hosszon
elhelyezkedő kordcérnák száma, az "i" kordsürüség jellemzi. Ha a felpré-
selt szövetbetétben a két szomszédos kordcérna középvonala közötti, a kord-
irányra merőlegesen mért távolságot, (a kordosztást) t-vel jelöljük, akkor
a kordsürüség:


















































































































































































































